

提燈籠 去風險

Waste-classified Lanterns for Safety

■ 文 / 翁麗君 大林慈濟醫院斗六門診部護理長

元宵節當天應好友邀約到南投集集欣賞歷年來最盛大的燈會，兒子欣喜若狂、滔滔不絕地指著自己喜歡的作品，道說著若把它放在家裡就會如何使用、如何玩……突然間腦海中浮起工作中一直困擾已久的問題，如今找到解決的方法了。令人雀躍不已啊！

一般糖尿病長期用藥可依情況分為口服用藥及胰島素針劑注射等方式控制。臨床上常看見家屬或病人回診時，提著大包小包塑膠袋、紙袋等無奇不有的回收方式，每每看見裡頭裝著滿滿已使用過的胰島素空針或針頭、沾血漬的棉球、廢棄的胰島素空瓶等感染性垃圾，不免膽顫心驚地想著：會不會在來醫院途中就掉了一些在路上造成他人無妄之災？家人會不會因為收藏不當而意外被扎傷？若不當丟棄於門診任一處時，整理垃圾的清潔阿姨是否也有針扎潛在危機？據文獻顯示美國每年醫療工作人員受針害的人數達60~100萬件，其中80%針害事件是可以預防的。更有諸多調查顯示被已接觸過病人血液或體液污染性針頭所扎傷，可能傳染愛滋病、B型肝炎、C型肝炎、梅毒 等傳染病。

燈籠的靈感，讓我們設計出環保又安全的收集筒——「瓶罐提燈籠」；利用藥局每天回收的空藥罐子，其空藥罐子大大小小、不同顏色都具備，更方便不同種垃圾的分類收集。只要簡單的打洞、穿繩，空藥罐外再貼上清楚的圖片標示即可完成。

從此，病患或家屬能安心做好垃圾分類，也能一併實施醫療感染性廢棄物正確回收，相對的也減少針扎的發生率。可謂一舉兩得啊！



利用空藥瓶連成一串變成「瓶罐提燈籠」，方便糖尿病人分類收集用過的空針、空瓶等，避免針扎或感染。